

## La intrarea în vigoare a TRATATULUI DE PACE

La 15 Septembrie au intrat în vigoare tratatele de pace încheiate la Paris în vara anului trecut. Prin acest act România intră legal în raporturi de pace cu Națiunile Unite, starea de armistițiu luând sfârșit.

Au fost ani când poporul român înfeudat Germaniei hitleriste de către Antonescu și sprijinitorii săi Maniu și Brătianu, abea reușea să întrezărească licăririle păcii. Pe măsură însă ce vitezele armate sovietice eliberatoare înaintau către țara noastră, el vedea tot mai bine contururile acestei lumini, până în momentul eliberării când zorii păcii au spărut clar pe firmamentul politic al țării noastre.

Pacea nu s'a încheiat însă așa de ușor, cum s'ar credea la prima vedere. Fascismul a fost înfrânt dar au mai rămas resturile sale, au rămas grupurile imperialiste, concerente internaționale, trusturile fără de patrie, cari sunt la fel de periculoși dușmani ai păcii. Toate manevrele, toate viclenjuriile au fost întrebunțate de accepția la Conferința de la Paris, pentru a împiedica încheierea păcii. Reprezentanții trusturilor imperialiste anglo-americane urmăreau să transforme țările eliberate de fascism în semicolonii ale lor pe care să le jefuiască în voie, urmăreau să încheie o pace care să le asigure noui profituri de pe urma maselor muncitoare din aceste țări, o pace care să poarte în ea germenul unui nou război.

Aceste încercări s'au izbit însă de atitudinea dărză a Uniunii Sovietice care în fața lumii întregi a demască intențiile criminale ale cercurilor războinice. Prin glasul mi-

nistrului său de externe V. M. Molotov, Uniunea Sovietică a luat apărarea țărilor mici, cerând includerea de condițiuni care să le asigure independența politico-economică și libera dezvoltare democratică.

La Paris, ca și în alte împrejurări hotărâtoare, țara noastră a simțit din plin ajutorul prietenesc al Uniunii Sovietice.

Susținând cu tărie alipirea Ardealului de Nord la România și reducând la mai puțin de o cincime pretențiile sale față de pagubele ce i-au fost pricinuite de România, delegația sovietică a îndemnat și membri celorlalte delegații să imite acest gest generos. Ea a susținut cu tărie recunoașterea României ca țară cobeligerantă prin participarea ei efectivă la războiul antihitlerist, a susținut Româ-

C. Magdalin

(Continuare în pagina 3-a)

## Leafa, coșnița, chiria și celelalte

Leul stabilizat, rezultat al strădanilor guvernului popular hotărât să realizeze reformele făgăduite, puse efectiv în sluba maselor, a modificat simțitor raporturile între puterea de cumpărare a salariului deprecizat în condițiunile de până mai ieri și prețurile umflate de inflație.

După reforma monetară, nouele salarii stabilite în mod judicios după luarea în considerare a cerințelor imediate și primordiale ale salariaților de toate categoriile, s'au realizat condițiile unei simțitoare îmbunătăți a standardului de viață a acestora. Bineînțeles

M. Mih.

(Continuare în pag. 3-a)

## APARAREA N'ARE CUVÂNTUL?

Am scris zilele trecute un articol în care după ce arătam hotărârea avocaților din Baroul Neamț, de-a nu mai apăra niciun speculant contravenient după 12 Aug. a. c. îndemnând pe domnii avocați hunedoreni să ia o decizie similară.

De atunci s'a scurs mult timp în raport cu importanța măsurilor ce trebuiesc luate pentru consolidarea stabilizării, prin înlăturarea elementelor dușmănoase ei și gestul nemțenilor a fost imitat de mai multe barouri din țară. Pretutindeni s'a declarat război speculanților, pretutindeni magistrații le aplică sancțiuni aspre și avocații refuză să-i mai apere. Numai la Deva domnește indiferență față de străduințele guvernului și pericolul ce-l reprezintă acești rechini.

Deci?

Nu se gătesc oare și pe meleagurile noastre avocați cu

sentimente democratice, cari să ia o asemenea importantă inițiativă?

Noi știm că sunt . . . . . Atunci?

Sunt sabotajii ei oare de către colegii lor cari nu se pot despărți de speculanți și de gozari?

Se prea poate, dar obstacolul acesta ca orice obstacol — trebuie înlăturat. Opinia publică trebuie să cunoască adevărul, trebuie să știe cine îi sunt prietenii și cine îi sunt dușmanii.

Dar . . . . . deci n'are apărarea cuvântul? . . . . .

D. A. Burlacu



## ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

Poporul muncitor din jud. Hunedoara cere

## ÎNLĂTURAREA lui Aurel Opreanu din Justiție

- Cum a sabotat Reforma Agrară, Aurel Opreanu, prim-șeful Tribunalului Deva.
- „Răspunderea” lui Opreanu.
- Apărător al moșierilor și susținător al colaboraționiștilor hitleriști.

Despre activitatea dubioasă, dușmănoasă poporului muncitor, a lui Aurel Opreanu, primul președinte al Tribunalului Hunedoara — Deva, ziarul „Zori Noi” s'a mai ocupat până acum în două din numerele sale. Ceeace s'a arătat însă în cele două rânduri, e prea puțin. Dr. Aurel Opreanu are multe ticăloșii la activul său.

În numerele ce urmează, vom desvălui încă o parte din aceste ticăloșii.

Ca președinte al Comitei de plasă Deva pentru reforma agrară, în loc să-și însușească rolul cel revănat, de apărător al reformei agrare, dr. Aurel Opreanu se transpune în apărător al moșierilor și prin diferite mașinațiuni, își împoșcă veninul asupra țăranilor nevoiași și a năzuințelor lor.

Sforțurile care se cereau, și se păreau prea mari atunci când era vorba de a da ajutor celor mulți. În schimb, când era vorba de câte, una din codițele moșierilor cari obișnuiau să vină la ședințele Comitei de plasă cu diferite intervenții, era tratată așa cum voiau cei ce mijlocuiau cațea spre dr. președinte.

### „Răspunderea” lui Opreanu

În ședințe, Opreanu era caracterizat de: „gură multă”, — „n'aveți dreptate” — „aduceți acte” — „dovezi” — „nu se poate” — „eu am mare răspundere” — vreți să mă băgați la pușcărie”, — etc., iar când țăranii deșeg și începeau să-i arate care-i situația reală Opreanu punea dosarul la o parte, trecând cu discuția la alt caz, respectiv, discutând despre altă moșie.

Multe manevre a folosit în folosul moșierilor și în defavorul țăranimii sărace și grave îi sunt faptele, — faptele care îl acuză și de care va trebui să răspundă.

Să enumerăm câteva din ele, așa cum s'au petrecut.

### Apărător al colaboraționiștilor hitleriști

— A susținut și acceptat dela exproprierea pământului germanului Machold Francisc, fostul director al băncii româno-germane din Brașov, deși acesta colaborase pe calea economică cu Germania hitleriștă, prin funcțiunea pe care o avea. Pentru „serviciile” făcute prin acceptare, dr. A. Opreanu, pre-

ședintele de plasă pentru reforma agrară, devine proprietar al unui loc de vie în Deva, donat de către „câștigul” său.

— Un alt caz, este cel al țar-

S. F.

(Continuare în pag. 3-a)

Asociația „PRIETENII SCÂNTEII” FIILIALA DEVA

ORGANIZEAZĂ

Duminică 21 Septembrie ora 11

în Sala Cinematografului

„PROGRESUL”

UN MARE

## FESTIVAL ARTISTIC

cu prilejul aniversării a 3-oi de luptă legală a ziarului

## „SCÂNTEIA”

În program cuvântările d-lui procuror general Stroescu și Dr. Conda despre lupta „SCÂNTEII”, coruri, recitări, jurnale de actualități și piesa „MUNCA ÎNVINGE”.

Muncitori, țărani, intelectuali!

Participați la sărbătorirea ziarului vostru

## „Scântea” (1931-21 IX. 44-1947)

de MIHAIL MIHUTESCU

Te-ai născut din scârșnetul cremenii, rupând lanțurile cu care des oștii robiau fiicele, fiii, nepoștii unii neam, vednic faur, mereu surupând mănșii de aur, cu sare, pături și cărbune; Negrul pământ, reavân de dar — pentru tine stăpâne pentru rânjetul tău plin de saț și trufie pentru zina de ieri — blestemată purari să fie!

Te-am așteptat ca pe un craiu nou: îndemn pentru selea de libertate; Pe care l'ai purtat talaz în ilegalitate să ridice la viață nouă — ecou rostogolit de furtună, cuprinzând Marea Neagră a celor goi și flămânzi, urgisiți viața n'treagă! Slova ta smulsă din mână în mână și dată

ca pâlnie pușind pe care o'mparși cu flămândul de alături, când totul și fapta și gândul vă leagă;

Ea a făcut de neînviis în allele Griviței lui Roaită, în ziua Lupenilor, în ma mare, bătând via — foc nestins — sufletul neînfricat — liber — nemuritor —

al muncitorilor ceferiști și al minerilor; Mare de pamnt ridicat, sfășind cerul trist, răspunzând la chemarea Partidului lor Communist!

Ţi amintești muncitorule — traditorule de pe ogoare — că-turare?

Ziua aiă în soare răsare luminând zorii nouii lumii îndreptată în marșul spre calmi atât așteptate — scrii orale pregătește-ți pana să scrii despre victoria liberă!

despre steaua n'frășirii — a lumii și-a dreptății despre veacul zidirii omului nou!

„Scântela!” Tu ai aprins roșie purpura crepusculară să strălucască înăra democrație popoară!

Duminică 21 Septembrie  
Sărbătorirea „Scântei”  
Sărbătoarea voastră

## Cronica cinematografică

## COPIII CĂPITANULUI GRANT

Filmul sovietic „Copiii Căpitanului Grant”, care va rula zilele acestea pe ecranul cinematografului „Pro resul” este turnat după romanul cu același nume al lui Jules Verne, scriitorul francez care se bucură de o largă popularitate în rândul tineretului.

Intelector al genului literar științifico-fantastic, operele sale care zugrăvesc călătoriile în jurul pământului, sub apă și sub pământ, interesează tineretul și în zilele noastre.

Viziunea fantastică a lui Jules Verne nu este abstractă și ea se bazează pe conținutul progres al omenirii. Unele din descoperirile geografice și realizările științifice au devenit realitate, sunt un fel de omenirii.

Filmul realizat de cineștii sovietici, nu este numai o înfrângere de acțiuni care se desfășoară în roman, ci pe baza lui s-a creat o nouă operă artistică, care nu a denaturat spiritul în care a fost concepută opera literară. El scoate în evidență ideea principală a romanului, optimismul și convingerea că nu există greutate peste care omul să nu poată trece prin voință și perseverență. Optimismul ce se degajază din film nu este întunecat, neli clar de dramaticele și unor tragice momente prin care trec eroii. Izbucnirea vulcanului din munții Americii de Sud, unde ei se află, rapirea bătașului Robert de către pasărea rapitoare, sau catastrofa va tului pe întinsul oceanului, fac pe spectatori să se pătrundă de sentimentul că nu există situație ori cât de grea și periculoasă ar fi ea, din care s-au putut scăpa.

Filmul prezintă o întreagă galerie de oameni vii, uneri ridicoli, dar umani și nobili în acțiunile lor. Ei trec prin apă și foc, fără nici o amărăciune sau pierdere a curajului și mai puțin cu poze eroice.

Ce poate fi mai plăcut pentru generațiile tinere care se pregătesc să intre în viață?

În afară de acestea, filmul mai prezintă tablouri care cu-

terese prin pitorescul și frumoșele lor. Izbucnirea vulcanului, cascadele, murații abrupti la panta împotriva apei care navează prin spargura va sulu, sunt imagini zguduitoare și de neuitare.

Realizarea aceasta care de pășeste tot ce a descris Jules Verne în romanul său a fost posibilă numai datorită înaltei însușiri tehnice a cinematografului sovietic. Genul fantastico-științific din care face parte romanul și filmul „Copiii Căpitanului Grant”, îi este familiar. Multe alte filme artistico-științifice au fost turnate în Uniunea Sovietică. Ele sunt cu atât mai cerute de spectatori, cu cât poporul și în special tineretul este preocupat de invenții și descoperiri care îi încurajează în munca lor creatoare.

## Caravana Cinematografică a P. C. R.-ului prin satele plasei Dobra

Continuându-și turneul prin satele județului nostru, în cursul lunii Septembrie, Caravana Cinematografică a organizației județene P. C. R. Deva a dat o serie de reprezentații în comunele Holdea, Fântoag, Telu, Roșcani, Rădulești, Lăpușnic, Pancu, Brănișnic, Lășu, Lăpușnic Superior și Iuferlor și Dobra.

Preludiul reprezentațiilor s-au bucurat de succes, prin marea număr al participanților, unul din ei, vizionând pentru prima dată un film.

Cu aceste ocazii, tov. Crăciuc Cosma conducătorul caravanei, a vorbit țăranilor despre grija pe care guvernul țării și în primul rând Partidul Comunist Român o poartă ridicării satelor noastre din întunericul în care au fost ținute de guvernele cucerite „istorice” trădătoare de țară.

A mai vorbit despre marile reforme înfrățite, printre care stabilizarea monetară este cea mai recentă, cerând tuturor să o sprijine din tot sufletul, ea fiind fă-



## ȘFATURI AGRICOLE

## Pregătiți însămânțările de toamnă

Măsurile luate de guvernul țării în ultimul timp au avut darul să dea încredere deplină plugarilor că munca lor nu se va irosi în zadar și că rodul acestei munci nu va mai încăpea pe mâna speculanților și a acelor cari au căutat să profite cât mai mult și cât mai necinstit de această muncă.

Stabilizarea monetară care

a fixat un preț bun pentru produsele țărănești înălțându-le în același timp câștigurile necinstite din partea celor ce exploatau aceste produse, dă astăzi îndemn și posibilitate țăranilor de a păși la un plan chibzuit în îndeplinirea muncilor agricole.

Cultura grâului ocupă în loc de frunte în activitatea plugărimii noastre. Grâul din iarna trecută precum și seceta din primăvară i-au arătat cât de păgubitoare sunt aceste intemperii pentru culturile de grâu. Plouile din cursul verii trecute ne fac să credem într-o fertilitate mai mare a pământului; totuși trebuie să luăm din vreme măsuri pentru a păstra și economisi apa din pământ. Aceste măsuri în primul rând sunt aratul și grăpărea de mai multe ori a locurilor ce le vom semăna cu grâu.

Grija procurării semințelor deasemenea trebuie să pre-

cupe pe țărani. Ei trebuie să se intereseze la Primărie și la Ocolul Agricol pentru a se înscrie în tablourile ce se vor întocmi spre a primi sămânța selecționată.

O altă grijă este acela a gunoierii locului ce se va semăna cu grâu, prin folosirea chibzuită a gunoierului din grajd. Odată cu arăturile de toamnă se va împăștia și acest gunoi, pentru ca să se îngroape în brazde.

Semințele alese pentru semănat trebuie să fie curățite pentru că de ele depinde producția și calitatea recoltei de anul viitor. Pentru aceasta trebuie să se repare triorul (cilindru) și vânturătorul care curăță semințele de corpuri streine, mai ales de semințe de buruieni.

În contra marelui sămânță se saramurează, iar dacă nu se găsește piatră vânăță, ea se poate spăla cu apă de mai multe ori.

## Descoperirea a 2 tabăcării clandestine în com. Vinerea și Rapoltul Mare

Activitatea organelor Serviciului Economic de Control din județul nostru, în campania pentru stărpirea speculei, s. botajului și a clandestinismului, cunoaște din zi în zi succese care îi justifică îndejuns existența.

Zilnic echipele de controlori aflate pe teren, sunt pe urmele acelor care urmărind îmbogățirea pe spinarea celor ce muncesc, nu se dau înlături dela nici o afacere ori cât de murdară ar fi ea.

Astfel, în ziua de 12 Septembrie a. c. Serviciul Economic de Control fiind informat că în comunele Rapoltul Mare—Vinerea, se află două tabăcării clandestine,

a delegat cu facerea cercetărilor și descoperirea lor, pe controlorul economic Vlad Lăscuț. Acesta împreună cu plot. Antonescu C. tinșelul postului de jandarmi din Simeria s'a deplasat în comunele de mai sus.

În urma perchezitiilor efectuate la domiciliile indivizilor Bența Romulus din Rapoltul Mare și Crăciun Ioan din Vinerea, au descoperit o mare cantitate de piei prelucrate în valoare de circa 200.000 lei stabilizați, precum și un mare stoc de piei crude aflate în curs de prelucrare.

Întreaga cantitate de piei prelucrate a fost confiscată iar cele aflate în curs de preparare au fost lăsate în custodia infractorilor, contra cărora s'au dresat acte de trimțere în judecată.

## SPORT

## FOOT-BALL

Metalosport—Călan—Corvinul—Deva 2:0 (1:0)

În cadrul campionatului districtual s'a disputat duminică pe arena Corvinul matchul de fotbal dintre Metalosport și Corvinul.

Cu o echipă în care numai Maschalkó și Diaconescu au fost la înălțimea misiunii lor, gazdele n'au putut face față atacurilor deslanțuite de oaspeți cari au marcat de două ori prin Humel, extrema dreaptă.

S'au remarcat fundașii și centrul înaltaș dela învingători și — afară de Magalkó și Diaconescu — Hubl dela învinși.

## Comunicat

Serviciul Județean de Control Economic, face cunoscut că Ministerul Industriei și Comerțului a dispus ca mașinile de dărăcit să rămână mai departe sigilate. Cei ce nu se vor conforma vor suferi rigorile legii.

## Cumpără

3 biciclete în bună stare cu acte în regulă Administrația ziarului „ZORI NOI” Palatul Prefecturii

## Alți sabotori și speculanți deferiți Justiției

Sunt unii dintre vechii speculanți cari obișnuți cu afaceri grase cari le aduceau câștiguri de milioane, nu se pot împăca cu măsurile luate de guvern pentru menținerea și consolidarea stabilizării.

Deși stabilizarea a dat posibilitate tuturor întreprinzătorilor să realizeze câștiguri echitabile, totuși unii dintre aceștia continuă să recurgă la diferite combinații murdare, fără de care nu este posibilă satisfacerea poftelor nemărginite de îmbogățire pe spinarea poporului.

Astfel în ultimele zile au fost arestați și înaintați Serviciului Economic de Control următorii speculanți: Gros Eugeniu comerciant din Hășeg pentru încasări de supra preț; Stana Ștefan, comerciant din Ilia, pentru dosirea de mărfuri; Cotârnaț Mihai comerciant din Ilia pentru depășire de preț; Alexandru Petrescu, Ilia, a ținut magazinul închis, Edelstein Tereza și Ghinila Traian din Brad pentru neafișarea prețu-

rilor, Victor Simion din Deva s'a aprovizionat cu 13,500 l de ulei precum și pe Vaslui Romulus notar din Lăpușnic de Jos pentru că a doșit în podul locuinței sale 973 cuii de chibrituri.

Pedeapsa trebuie să cadă necruțătoare peste capetele acestor dușmani ai poporului și ai stabilizării care încearcă din nou să infometeze lumea muncitoare prin tentative de speculare a nevoilor celor mulți și de nesocotire a legilor țării trebuie tăiată din rădăcini.

## ANUNȚ

A.R.L.U.S., filiala Deva, a luat inițiativa organizării unui Cerc de șah în Deva în sala de bibliotecă a filialei.

În vederea organizării acestui Cerc, toți jucătorii de șah sunt rugați a participa la organizarea Cercului, ce va avea loc în ziua de Marți 23 Sept. crt., ora 18 în sala de ședințe a A.R.L.U.S.-ului.

cută în folosul celor ce muncesc.

La sfârșitul reprezentației din comuna Rădulești, a luat cuvântul și învățătorul local care a mulțumit Partidului Comunist Român pentru grija ce o poartă lumii țărănești.

La fel în comuna Dobra a vorbit notarul comunei.

## PATRON ABUZIV

Patronul crotoriei „Cibi Iosif” din localitate, are în serviciul său 3 ucenici, cărora nu le plătește salariul, nu le dă întreținerea respectivă, în schimb îi reține peste programul legal.

Cercm organelor în drept, să ia măsuri cât mai urgente pentru punerea în drepturi a tinerilor ucenici și sancționarea patronului abuziv.

## Festival U. T. M.

HĂȘEG. — În seara zilei de 13 Septembrie a. c. a avut loc, în sala Liceului Comercial din localitate, un reușit festival artistic, organizat de comitetul județean al U. T. M., cu concursul echipei artistice a U. T. M.-ului din Petroșeni.

După cuvântul introductiv al tov. Victor Oșaga, secretarul județean al U. T. M., a urmat revista muzicală în două acte, intitulată: „Popoarele pe melodii”, compoziția tov. Ghinea Crăciun și Khim Norbert.

S'au remarcat următorii: tov. Cricovan, Covaci, Mrazek și Măgureanu.

A. R. L. U. S., filiala județului Hunedoara Deva

## Cetățeni,

Participați la ședințele Cercului de studii ale Asociației noastre, în cadrul cărora se desbat cele mai actuale probleme în legătură cu prietenia dintre poporul român și popoarele Sovietice.

Ședințele, au loc la sediul filialei Arlus Deva, piața Unirii Nr. 9, în fiecare luni, ora 18 (6 p. m.).

COMITETUL

Pentru a consolida stabilizarea monetară

## Muncitorii și tehnicienii din Bara Mare și-au luat noul angajamente de-a mări producția

Sesizându-se că în cursul lunii August a. c. producția dela Exploatarea Forestieră Bara Mare a înregistrat anumite scăderi, comitetul sindicatului local a convocat, în ziua de 29 Aug. a. c. o ședință a tuturor muncitorilor și tehnicienilor. Cu această ocazie s'a întocmit un plan de muncă până la 7 Noiembrie a. c.

Tov. Selarcec Cazimir, președintele sindicatului și-a luat angajamentul ca în luna Septembrie să mărească producția la transport cu 100%, prin realizarea transporturilor dela 58.543 tone km. la 120.000 tone km.

Tovarăși Grălea Ioan și Albu Valer, muncitori la fier și tov. Diata Ioan, muncitor în lemn și-au luat angajamentul să termine cele 4 vagoane de transportat lemne înainte de termenul fixat.

### La Industria Ceramică

Ca și tovarășii lor dela Sindicatul Forestier, sindicaliștii dela Ceramica din Bara Mare au făcut o ședință — în ziua de 5 Sept. a. c. — în care și-au luat angajamente pentru mărirea producției, pentru menținerea și consolidarea stabilizării și pentru îndeplinirea zilei de 7 Noiembrie cu sarcinile îndeplinite.

Pentru Uzinele de Fier din Hunedoara se vor executa în cursul acestei luni: 96 tone cărămizi refractare pentru: cubilou, caie, cuptoare Siemens Martin, dopuri, orificii; tuburi pentru groapa Siemens Martin, etc. și 15 tone pământ refractar pentru furnal; iar în Octombrie 104 tone cărămizi refractare și 15 tone pământ refractar pentru furnal.

Tov. Boros Antim și Almagi Ioan și-au luat angajamentul să termine reparația locomotivelor „Sirelul” în cel mai scurt timp.

Tov. Dumitru Vasile și-a luat angajamentul să termine bala muncitorilor înainte de termenul fixat.

Întreprinderea — prin d. ing. Cuna Stellan, Fălcuș Carol și Despell Geza — și-a luat angajamentul să pună la dispoziția muncitorilor toate materiile prime și sculele necesare.

Elaborat în comun, de muncitori și tehnicieni, acest plan de muncă se va îndeplini întocmai spre cinstea tovarășilor sindicaliști din Bara Mare cari înțeleg să sărbătorească în acest fel a treizecea aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie 1917.

Tincu Gheorghe  
correspondent.

dinand, în Septembrie, Octombrie și Noiembrie se vor executa câte 20 tone cărămizi refractare.

Pentru Industria Metalurgică Balș, Jud. Romanșii se vor executa 5 tone cărămizi refractare pentru cubilou și 5 tone mortar refractar, pentru Uzinele Călan în Septembrie și Octombrie câte 20 tone nisip cuarț pentru mlezuri și 10 tone nisip cuarț pentru sablaj.

Pentru S. A. R. Petroșani: 2 tone cărămizi clinger și 8 tone cărămizi refractare pentru cubilouri.

Pentru fabrica de hârtie „Mucava” Piatra Neamț 5 tone mortar refractar.

Iar pentru diverși: 30 tone cărămizi refractare normale și 30 tone mortar refractar. Afară de acestea se vor mai executa lunar și câte 20 sobe de teracotă.

Atât muncitorii cât și tehnicienii Sindicatului Ceramică din Bara Mare sunt bucuroși să-și îndeplinească cu străgnicie angajamentele luate, convingși că prin munca lor sprijină puternic stabilizarea și reconstrucția.

## Leafa, coșnița, chiria și celelalte

— Urmare din pag. 1-a —

aceasta nu poate fi menținută și rîdii continu depășită fără efortul cetățenilor conștienți de datoria ce le revine în această acțiune. Noile prețuri trebuie respectate în egală măsură de către consu-

mator și producător sau comerciant.

Dar nu este suficient atât.

Vor trebui disciplinate tendințele salariaților de a face cumpărături masive și lipsite de utilitate imediată, care sdruncină încrederea în monedă și lestează la manevre speculative, prin supraprețuri sau dosire de mărfuri. Aceasta, fie că este vorba de produse alimentare sau de alt consum, coșnița salariatului va trebui disciplinată conform intereselor generale legate de respectarea reciprocă a celor care vînd sau cumpără, ca și a consumatorilor între ei.

Aceiași înțelegere pentru oamenii muncii salariați a determinat punctul de vedere adoptat de Ministerul Justiției în menționarea categoriilor de chiriași, după venituri, în spiritul legii chiriilor actualmente în vigoare. Fixarea cotel de chirie până la cel mult 20% din cuantumul salariului, pentru cele mai multe din categorii, subliniază aceleași strădanii ale guvernului pe linia consecvență a promovării intereselor celor mulți.

Revine salariatului numai sarcina — cea mai ușoară desigur — de a gândi asupra nevoilor sale reale și a cheltui banul său cu chibzuală și pentru foloase imediate.

Cu puțin efort și echilibru se va realiza chiar mai mult decât acoperirea nevoilor, soldul constituind semnul evident al restabilirii unei vieți economice normale, spre care avem datoria să tindem cât mai repede cu putință, pentru a întări pozițiile democrației noastre populare și a cuceri altele noi pe linia progresului și a bunei stări.

M. Mh.

Cititi  
Scânteia

C. Magdalin

## 58 muncitori premiați la Brad pentru eforturile depuse în muncă

După cum am relatat în numărul trecut al ziarului nostru, producția de aur la minele din regiunea Bradului, a crescut în ultimul timp în mod simțitor și continuă să crească în același ritm.

Pentru a răsplăti eforturile depuse de muncitori la obținerea acestor rezultate, pentru a-l încuraja pe cel efortiv și a stimula în muncă și pe ceilalți, direcțiunea soc. „Mica” din Brad, la propunerile Comitetului Sindical, a distribuit zilele trecute diverse premii unui număr de 58 muncitori și tehnicieni, dela exploatarea Musariu I, Brădișor, Serviciul Intreprindere, magazia Centrală și Atelierul Mecanic, eviden-

țiați în mărirea producției.

Cel premiați, au reușit în cursul lunii August să mărească producția sau randamentul muncii lor, cu procente variind între 52—200% față de programul inițial.

Cu această ocazie, muncitorii soc. „Mica” — Brad și-au refăcut angajamentul lor de a munci cu toate puterile lor pentru o cât mai mare producție de aur; pentru punerea în viață a celor preconizate de propunerile Partidului Comunist Român, — știind că astfel vor consolida stabilizarea monetară și prin aceasta, regimul democratic popular din țara noastră.

## Înlăturarea lui Aurel Opreanu din Justiție

Urmare din pagina 1-a

ranilor din Chimindii, — binecunoscut de opinia publică devenă Moșii absentistului Radu, care îl găsi și-a însuși, o av. Filimon din Deva, a fost scutită dela expropriere tot de pseudo-democratul Opreanu. Iar când țărani care nu au cedat pământul, știind că au dreptate, au fost țărâți în judecată de către moșierul Filimon, tov. Opreanu, în calitate de președinte al comitetului de judecată și președinte de Tribunal, a dat dreptate moșierului Filimon.

În cele din urmă, Curtea de Apel Deva, a făcut dreptate țărănilor, tocmai pe baza ilegalității scutirii dela expropriere a moșiei din Chimindii.

### Opreanu scoate jandarmii împotriva țărănilor

Un caz și mai ciudat este cel în legătura cu moșia Ocskay Ștefan, din Simeria. Din cauza altitudinii, camușată, dar bine intenționată a lui Opreanu, reforma agrară din Simeria, a însemnat deli început numai frământări, discuții și anchete, în care erau țărâți improprietății în scop de intimidare și renunțare la pământ. Prima țintă și-a îndreptat-o asupra țărănilor Mikloș Antal din Cristur care și-a sacrificat timpul și familia sa destul de numeroasă și a stat întreaga primăvară a anului 1945, lucrând voluntar, pentru toți improprietății, astfel, ca pământurile promise să fie însămânțate, așa cum era chemarea guvernului.

Toamna, tot din ordinul lui Opreanu, a fost pusă în mișcare jandarmeria, care a scos pe sătenii din munca de strângerea recoltei areștând pe președintele comitetului de reformă agrară, Păcurar Daniil.

Apoi a dat aviz favorabil moșierului pentru declararea moșiei ca fermă model particulară, — o metodă de a sustrage pământul dela expropriere.

A fost nevoie de intervenția Comisiei Centrale de Reformă Agrară, care cu un ordin ușor rilor a conturat ferma într'un mod just, satisfăcând și cerințele improprietăților.

Dar moșierul care este și un colaborator hitlerist, prieten întin cu fostul ambasador al Germaniei hitleriste la București, Kilinger și de care a fost vizitat, nu era mulțumit și tot prin dr. Aurel Opreanu, împreună cu judecătorul Teczeș, ing. Turcu fostul șef al Ocoului Agricol Deva, etc., a căutat să discrediteze autoritatea Co-

misiei Centrale, nerepectând ordinul acestuia.

Iar atunci când Comitetul Comunal, de partea cărui era dreptatea, era țărât prin judecata Curții Marșiale din Sibiu, dr. Aurel Opreanu i-a arătat pe față mulțumirea față de hărțușile acestora.

Dreptatea pentru țărani și meritele a venit totuși, prin noua comisie judecătorească îndrumată și delimitată de reformei agrare, care în frunte cu judecătorul Remus Mielușă a aplicat just legea, dând câștig de cauză celor pentru care s'a făcut reforma agrară, — țărănilor.

### Aurel Opreanu trebuie să plece din Justiție

Acesta este dr. Aurel Opreanu și aceste-i sunt faptele: călășii. Eje nu sunt însă — așa cum am subliniat la început — decăt o parte, o infimă parte din cel e care apasă greu asupra întregului său trecut, asupra întregii sale activități. Dar și acestea sunt suficiente pentru a îndreptății cererea muncitorilor muncitoare hunedorene, a căror interese au fost permanent sabotate de dr. A Opreanu, ca acesta să fie înlăturat dela cadrele justiției.

Dr. Opreanu a sabotat reforma agrară, apărând pe absenteiști și moșieri împotriva intereselor țărănilor care și ce reau pământul la care aveau dreptul.

A apărât pe nemși și colaborașionii hitleristi, susținându-le interesele.

S'a identifiicat cu speculanții și sabotorii, — cu dușmanii intereselor populare, ai țării însăși.

Pentru toate acestea — și pentru celelalte multe pe care le are la activul său — Dr. Aurel Opreanu nu mai poate să mai dețină și pe mai departe prim-președinția Tribunalului Hunedoara—Deva, nu mai are ce căuta în rândurile cadrelor Justiției ce acum se consolidează pășind pe drumuri noi.

Dr. Opreanu va trebui să plece, — dacă nu, să fie înlăturat.

O cere poporul muncitor din județul întreg!

O cere însăși cuvântul Justiției.

F. S.

# EVENIMENTELE ZILEI

## VIAȚA POLITICĂ LA ZI

### Camera Deputaților a salutat intrarea în vigoare a Tratatului de Pace

Parlamentul și-a reluat Marți activitatea după o vacanță de 12 zile. Luând cuvântul asupra depunerii instrumentelor de ratificare a tratatului nostru de pace d. Mihail Sadoveanu, președintele Camerii a declarat între altele:

Suntem o țară învingătoare. Am luat armele în special împotriva Uniunii Sovietice. După legile crude ale războiului, ar urma ca să fim la discreția învingătorului.

Ne-am bucurat însă din partea Uniunii Sovietice de un tratament cu totul deosebit.

Am cunoscut — și cred că această este o împrejurare unică în istorie — am cunoscut un tratament cu totul deosebit decât acela care s'ar fi aplicat în alte împrejurări.

Am cunoscut prietenia, am cunoscut existența, am cunoscut ajutorul Marelui Uniunii Sovietice în împrejurări în care se jucă însăși existența poporului nostru, existența Statului nostru.

Poporul nostru și-a consacrat astăzi independența și suveranitatea națională. El este hotărât să împlinească tratatul cu dreptate, cu onestitate, cu lealitate față de Marea Alianță, cu hotărârea de a-și reface forțele lui interioare, cu hotărârea de a păși la refacerea sa și la opera pe care o are de îndeplinit în mijlocul crâmbelor națiunii europene.

Astăzi, cu acest sentiment de grațitudine față de Marea Uniune Sovietică și de conducătorii ei, care au vegheat la acest act cu hotărârea ca viața noastră să fie salvată, declarăm că suntem gata pe de o parte să apărăm pacea în condițiile grele și aspre în fața cărora vom depune muncă și conștiință pentru ea și pe de altă parte să recunoștem acelor care ne-au tratat cu umanitate și bândete într'un spirit de pace și de prietenie și să ne urmăm drumul nostru și politica noastră democratică alături de Marea Uniune Sovietică, pentru binele prietenilor noștri și pentru binele tuturor popoarelor în această parte a lumii, cu care noi con-

### Alegerea comitetului de plasă al sindicatului salariaților publici din Deva

În ziua de 10 Sept. a avut loc alegerea comitetului de plasă al sindicatului salariaților publici din localitate.

Ședința a fost deschisă de tov. Zăvoianu G. care a dat cuvântul tov. Kőkös y Vilam, delegatul C. G. M.

S'a trecut apoi la alegerea noului comitet, în frunte cu:

Tov. Biro E., A. Pietca, G. Pănzaru, T. Poenaru, M. Tamaș, I. Băbieru, N. Pogolșa, N. Ioanel, I. Balomir, I. Peirincea, V. Nistor, ș. a.

Noul comitet și-a luat obligația de a sprijini stabilizarea monetară, prin lupta de redresare economică, ridicarea nivelului cultural al salariaților și strângerea colaborării între comitetul de plasă și comitetele instituțiilor.

lucrăm în vederea civilizației și păcii care este singura noastră dorință și singura justificare a democrației care ne călăuzește.

În ședința de Miercuri după amiază, Parlamentul a omagiat memoria deputatului Nicușor Graur, recent încetat din viață, numeroși vorbitori arătând lupta pe care acesta a depus-o pentru promovarea democrației.

Camera Deputaților și-a continuat lucrările Jol după amiază sub președinția d-lui Dumitru Pop. După citirea sumarului ședinței precedente d. ministru Văntu a citit mesajele regale care însoțesc diferite proiecte de legi printre care proiectele pentru ratificarea acordurilor culturale în-

cheiate cu Cehoslovacia, Iugoslavia și Bulgaria.

### Forțele democratice vor sprijini Grecia pentru ca să nu devie o a doua Spanie

Jol după amiază, în sala Ateneului a avut loc conferința tov. L. Răutu organizată de Comitetul Național pentru ajutorarea poporului grec.

După ce a făcut un scurt istoric asupra luptei poporului grec pentru libertate, conferințarii au arătat că Imperialismul arglo-american tind să păstreze în Balcani un focar de război. Cercurile imperialiste reacționare sprijină pe monarhii fasciști pentru ca Grecia să nu devie o a doua Iugoslavia. Forțele democratice vor sprijini Grecia ca să nu devină o a doua Spanie — a încheiat vorbitorul conferința sa.

### Cum se va face distribuția nouilor cartele pe puncte

Până la 28 Septembrie toate cartele vechi trebuiesc preschimbate

În vederea unei raționale distribuții a produselor industriale către salariații de toate categoriile și membrii familiilor lor, Direcția Raționalizării Consumului de pe lângă Ministerul Industriei și Comerțului a înființat următoarele cartele individuale de îmbrăcăminte și încălțăminte:

1. Cartele pentru muncitori mînieri tip. A.
2. Cartele pentru muncitori grei tip. B.
3. Cartele pentru muncitori obișnuiți, funcționari și I.O.V.R. tip. C.
4. Cartele pentru membrii familiilor salariaților peste 14 ani tip D. 1.
5. Cartele pentru membrii familiilor salariaților sub 14 ani tip D. 2.
6. Cartele pentru ceilalți locuitori din mediul urban tip E.

Pentru pensionarii instituțiilor și întreprinderilor se vor distribui cartele tip D. 1.

Cartelele de la punctul 1—5 inclusiv se vor distribui tuturor categoriilor de salariați, indiferent dacă locuiesc în mediul urban sau rural.

Nu se vor distribui cartele în mediul rural:

● J.ques Duclos, președintele grupului parlamentar comunist francez va pleca la Varșovia ca invitat al partidului muncitoresc țărănesc polonez.

● Curtea de Casație bulgară a confirmat sentința capitală pronunțată la 16 August de Curtea Criminală din Sofia împotriva lui Nicola Peckoff, președintele partidului agrarian.

● Primul ministru grec Sofulsi a anunțat hotărârea principală de a se spori efectivul armatei. Se va cere autorizația Statelor Unite care vor trebui să procure materialul și sumele necesare.

— Salariaților producători agricoli care au peste 1/2 ha pământ arabil.

— Salariaților izolați: percepători, notari, învățători, preoți, brigadierii silvici, etc.

— Membrii familiilor acestora.

Cartelele se vor distribui de către Serviciul Economic Județean, prin instituții și întreprinderi, salariaților și membrilor familiilor lor, costul e de 5 lei bucata, iar preschimbarea cartelelor se va face până la cel mai târziu la 28 Sept. a. c. Cele pentru populația din mediul urban se vor distribui prin centre de distribuție stabilite de acord cu primăriile respective.

Odată cu distribuția nouilor cartele se vor retrage toate celelalte vechi.

Primăria orașului Deva aduce la cunoștința populației care nu este înscrisă în economate că începând din ziua de 17 Septembrie a. c. se fac înscriserile pentru preschimbarea cartelelor vechi.

Cu această ocazie fiecare cap de familie va aduce cu sine cartelele proprii și ale membrilor de familie precum și cartea de imobil. Înscriserile se vor face până la data de 18 Septembrie a. c.

### Deschiderea sesiunii ordinare a Adunării Generale a O. N. U.

LONDRA. — A doua sesiune ordinară a Adunării Generale a Națiunilor Unite a fost inaugurată Marți după amiază. Au fost reprezentate toate cele 57 state membre.

Ședința inaugurală a fost transmisă prin televiziune, iar discursurile deschise de delegați au fost difuzate în lumea întreagă. Printre ceilalți diferiților delegați sunt: generalul Marshall, pentru Statele Unite, A. I. Vășinski, pentru Uniunea Sovietică, d. Filali, pentru Franța, d. Mac Nell pentru Marea Britanie precum și miniștrii de externe ai Belgiei, Poloniei, Cehoslovaciei, Austriei și Italiei.

### Ordinea de zi a primei ședințe

NEW-YORK, 17. — Ordinea de zi a primei ședințe a cuprins cuvântările făcute de președintele de până acum al Adunării d. Arano reprezentantul Braziliei și de primarul orașului New York, d. Odwiler, alegerea președintelui a 7 vicepreședinți ai Adunării Gene-

rale și a președinților diferitelor comitete ale Adunării.

În cuvântarea sa d. Arano a spus că deși agenda acestei sesiuni cuprinde multe chestiuni, ele pot fi toate rezumate într-o singură chestiune fundamentală și anume dacă hotărârile ce vor fi adoptate vor duce spre război sau spre pace. Subliniind că până acum nu a fost o pace adevărată, d. Arano a declarat că momentul actual este hotărâtor.

A vorbit după aceea d. Odwiler. Adunarea a ales apoi în unanimitate comitetul de acreditare cuprinzând pe reprezentanții statelor Chile, Cehoslovacia, Honduras și Iranul.

### Alegerea președintelui Adunării Generale

NEW YORK, 17. — După ce a aprobat raportul comitetului de acreditare, Adunarea Generală a procedat în ședința ei de după amiază la alegerea președintelui. Arano a fost ales președinte.

A urmat apoi alegerea președinților comitetelor de lucru și vicepreședinților Adunării.

### Peste 2.300.000 greviști în Italia

ROMA. — Peste 850.000 lucrători metalurgici din întreaga Italie au început o grevă de 48 de ore de Marți dimineața pentru a protesta împotriva rușii negocierilor în vederea întocmirii unui nou contract colectiv.

Ministrul muncii interzice pentru a evita greva, dar sfârșirile sale au dat greș.

De pe altă parte nu s'a produs nici un fapt nou în legătură cu greva la care au parte 1.500.000 muncitori agricoli din nordul Italiei.

### Moscova este crainicul luptei împotriva unui nou războiu

Declarațiile făcute la New York de A. I. Vășinski

NEW-YORK, 17. În momentul sosirii sale la New-York Andrei Vășinski, șeful delegației sovietice la sesiunea Adunării Generale a Națiunilor Unite a declarat între altele:

A doua sesiune a Adunării Generale va avea de înfruntat numeroase probleme importante, a căror soluționare va cere o mare străduință și o mare muncă. Soluționarea favorabilă a acestor probleme ar putea fi asigurată, cu o importantă condiție care este în același timp un mare principiu al întregii activități a Organizației Națiunilor Unite, mă refer la respectul și la înțelegerea mu-

tua, la bunăvoința și la hotărârea de a lupta pentru pacea și securitatea națiunilor.

Noi care venim de la Moscova, am plecat din țara noastră, din Uniunea Sovietelor, într-o zi însemnată, în care poporul nostru sărbătorește împlinirea a 800 de ani de la întemeierea Moscovei, capitala Uniunii Sovietelor, orașul care a adus numeroase servicii patriei noastre și lumii întregi. Unul din aceste servicii — după cum spunea marele nostru conducător și învățător generalist Stalin, stă în faptul că Moscova este crainicul luptei împotriva instigatorilor unui nou război. Delegația sovietică nu va precupeți nici o ostență pentru ca această misiune să fie împlinită cu succes.

### Salariați!

Nouile salarii vă asigură o viață omeanească. Luptând pentru menținerea prețurilor, luptăm pentru o viață mai bună!



● În mai multe centre mînieri din Franța au izbucnit Jol noul greve.

● Autoritățile olandeze continuă să trimită întăriri în Indonezia. Două vapoare de război au plecat de la Amsterdam pentru a patrula în apele indoneziane.

● Parlamentul italian a votat o lege prin care interzice dreptul

de vot timp de 10 ani funcționarilor fostului regim fascist.

● În Egipt au izbucnit uriașe greve muncitorești din cauza persecuției autorităților.

● Academia de Științe a Uniunii Sovietice construiește acum acesta în Crimeea un mare observator astronomic pe teritoriul situat la 30 km. de Simfropol.

Citiți și răspândiți

ziarul "ZORI NOI"